



2 МАРТА 2012 ПЯТНИЦА № 22 (897)

WWW.OGIRK.RU

## В Иркутске построят Дворец молодежи

**В лингвистический университет, на встречу с губернатором Иркутской области Дмитрием Мезенцевым, пришли студенты большинства вузов региона. В прошлом году в этом же актовом зале они уже общались с председателем правительства, обсуждали перспективы развития Приангарья.**



Губернатор Приангарья встретился со студентами и аспирантами вузов

## Доброта спасет мир В областном центре прошел бал добровольцев «Хрустальное сердце Байкала»

### АКЦИЯ

**Бал добровольцев «Хрустальное сердце Байкала» состоялся 29 февраля в Иркутске. На нем наградили лучших представителей волонтерской и добровольческой деятельности по итогам 2011 года.**

— Бал проводится второй год с целью выявления и поощрения волонтеров. Инициатива проведения бала поступила от иркутской региональной благотворительной молодежной организации «Центр поддержки и развития добровольчества — «Твори добро» и была поддержанна губернатором региона Дмитрием Мезенцевым, — отметила директор центра Наталья Гареева.

В этом году бал добровольцев «Хрустальное сердце Байкала» впервые стал межрегиональным. К участию в конкурсе добровольческих проектов были приглашены трудовые коллективы, образовательные и социальные учреждения, коммерческие и религиозные организации, граждане и инициативные группы, осуществляющие деятельность на территории регионов СФО. Из 700 заявок было отобрано 150 лучших. На бал съехались гости из Кузбасса, Иркутской, Новосибирской, Омской, Тюменской областей, Забайкальского, Алтайского краев, Республики Бурятия.

— Сегодня мы чествуем тех, кто помогает другим, отдает частичку себя, своей души людям. В наш тяжелый век меркантильности и очерствения душ волонтеры следят одной из главных заповедей всех религий мира «Возлюби ближнего своего». Они достойны наград, — сказала, открывая церемонию, депутат Законодательного Собрания Иркутской области, председатель правления Центра «Твори добро» Анастасия Егорова.



должен уметь брать на себя ответственность. Также, по их мнению, он должен обладать лидерскими способностями и суметь повести за собой народ.

Губернатор также обсудил с молодежью вопросы социально-экономического развития региона и поделился своей мечтой.

— Иркутская область станет одним из мировых туристических брендов, — сказал Дмитрий Мезенцев. — Для этого нужно очень многое сделать: необходимо строить, привлекать инвесторов... Но, самое главное — создать особую атмосферу. Люди, которые живут в Приангарье, должны любить свой край больше, чем приезжие.

Глава области в беседе со студентами отметил, что взрослые не всегда понимают молодежь, не знают, чем она живет, о чем мечтает.

— Нам бы хотелось, чтобы выпускники вузов оставались в Иркутской области и не стремились в другие регионы. Приангарье занимает первое место по производству древесины, является одним из лидеров по выпуску алюминия, у нас есть нефть, газ, и мы должны использовать эти конкурентные преимущества, — подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Губернатор поинтересовался у студентов, какой они видят Россию через 10 лет.

Молодые люди ответили: перспективной, развитой страной, которой можно гордиться.

— Что для этого необходимо? — спросил глава области и ответил: — Чувство единения, которое можно сформировать, решая вместе одну большую задачу. Россия сильна своим человеческим потенциалом и нравственными ценностями. Будущее страны зависит от молодежи. Через 20–30 лет именно она встанет у руля, и очень важно, чтобы сохранилась преемственность поколений.

Дмитрий Мезенцев призвал студентов направлять в правительство предложения, из которых будет сформирована молодежная программа развития региона. Их можно оставлять, в том числе, на странице молодежного «Байкальского клуба» ВКонтакте. Глава Приангарья также сообщил, что здание Дома офицеров, переданное области, будет в распоряжении молодежных организаций. Кроме того, в ближайшие годы в Иркутске построят Дворец молодежи.

На встрече со студентами также обсуждались вопросы туризма, экологии, говорилось о проблеме уборки и вывоза мусора с острова Ольхон. Шла речь и о трудоустройстве выпускников.

Общение губернатора со студентами продолжилось и на следующий после встречи в ИГЛУ день, но уже в другом месте и в другой аудитории. Лучшие студенты и аспиранты Приангарья собрались в Иркутском государственном университете путем сообщения, чтобы получить из рук главы региона свидетельства именных стипендий. Напомним, что впервые стипендии губернатора аспиранты начали получать в 2010 году, и в это же время были увеличены именные стипендии студентам. В этот раз 50 студентов получили по 50 тыс. рублей, а 10 аспирантов — по 70 тыс. Во время награждения Дмитрий Мезенцев провел ряд собеседований, и несколько человек получили предложение подумать о работе в правительстве области.

— Мы изучим вопрос создания молодежной биржи вакансий. Правительство Иркутской области обязано поддерживать выпускников и стремиться сделать все для того, чтобы они оставались работать здесь, в Приангарье, — подчеркнул губернатор.

Юлия УЛЬЯБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Церемония награждения началась с чествования самых молодых и перспективных добровольцев — детей и подростков. Они выступают за здоровый образ жизни, помогают пополнять библиотеки, строят детские площадки, помогают тем, кто оказался в трудной жизненной ситуации, учат малышей правилам дорожного движения.

Знаки добровольцев и благодарственные письма сибирские волонтеры получили в 11 номинациях, среди которых «Поступок года», «Добровольчество как профессия», «Образовательная программа года в сфере добровольчества» и другие.

В этот вечер гостям напомнили о традициях меценатства в Сибири, о том, сколько сделали меценаты для Иркутска. Отрадно, что сегодня традиции благотворительности не угасают. Семейная парикмахерская из Усть-Илимска совершенно бесплатно стрижет социально-неблагополучных детей и делает выпускницам школ красивые

прически. Специалисты группы компаний «Форус» обучают компьютерным технологиям детей-инвалидов. И таких примеров много.

Супруги из Свирска Николай и Наталья Рымаревы были награждены в номинации «Добровольческая семья года». Семеро детей этой семьи воспитываются на примере добрых дел жертвенности, благотворительности. Семейная команда своими силами построила в частном секторе города спортивную площадку. И другие свирчане, глядя на неутомимую пару, охотно оказывали помощь в строительстве.

Словами благодарности в этот вечер прозвучали для граждан разных возрастов, участников инициативных групп, работников различных организаций. Все они внесли значимый добровольческий вклад в решение социальных проблем регионов СФО. Своим примером они доказывают — мир спасет доброта.

Людмила ШАГУНОВА

**Открыта первая в Приангарье лекотека**

**Внутридомовые газовые сети нуждаются в замене**

**В области создают добровольные пожарные дружины**

**В Иркутске выбрали эскиз памятника Юрию Ножикову**

**Староверы возрождают брошенную деревню в Тайшетском районе**

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ИРКУТСК

Губернатор Дмитрий Мезенцев утвердил положение о порядке предоставления детям сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, компенсации расходов на ремонт жилых помещений, принадлежащих им на праве собственности. Согласно документу, жители Приангарья, относящиеся к данной категории граждан до 19 лет включительно, либо их представители вправе обратиться в территориальное подразделение министерства социального развития опеки и попечительства с заявлением и необходимыми документами. Компенсация расходов на ремонт жилого помещения предоставляется однократно в размере произведенных затрат, но не более 100 тыс. рублей, сообщает пресс-служба регионального правительства.

Александра Белкина

### УОБО

Именные сертификаты на 1 млн рублей получили молодые врачи, которые приехали работать в муниципальные больницы Усть-Ордынского Бурятского округа. Финансирование грантов для сельских врачей стало возможным благодаря федеральной программе «Земский доктор». На церемонии вручения сертификатов губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев отметил, что всего Приангарью для молодых врачей было выделено 60 млн рублей. На получение выплат уже определены 18 специалистов. Обязательным условием заключения договора является обязанность врача отработать в течение пяти лет в сельском населенном пункте.

Ксения Романова

### НИЖНЕУДИНСК

В этом году в Нижнеудинске планируется осуществить крупномасштабную реконструкцию системы теплоснабжения. На эти цели в областном бюджете предусмотрено порядка 395 млн рублей. Данная сумма рассчитана на три ближайших года. За это время в Нижнеудинске планируется закрытие около 30 мелких котельных и подключение городской системы теплоснабжения к двум крупным теплоисточникам. Как рассказали в городской администрации, Нижнеудинску по данной программе уже выделено 130 млн рублей.

Анна Биговская

### КАЧУГСКИЙ РАЙОН

В поселке Качуг идут работы по улучшению электроснабжения. Как сообщил глава поселковой администрации Виктор Липаткин, по инвестиционной программе Восточных электрических сетей идет замена старых линий электропередач на новые. Что восторгнуло недостаток мощностей, инвесторы построили в поселке две подстанции. В настоящее время на ряде улиц за счет поселкового бюджета устанавливаются дополнительные светильники. В перспективе в районе будет построено еще две электрических подстанции. Эти работы в рамках инвестиционной программы профинансирует ОГУЭП «Облкоммунэнерго».

Людмила Шагунова

### ЖЕЛЕЗНОГОРСК-ИЛИМСКИЙ

В городе появился специализированный микроавтобус для перевозки инвалидов. Как сообщила пресс-секретарь администрации Железногорск-Илимского городского поселения Юлия Уточкина, из местного бюджета на эти цели затратили 800 тыс. рублей. Грузоподъемность автобуса для инвалидов-колясочников — 380 кг, в нем предусмотрены места для сопровождающих лиц. Сегодня в ГИБДД оформляются документы для постановки транспортного средства на учет.

Людмила Шагунова

### БРАТСК

В городе появится добровольная пожарная дружина. Как сообщили в пресс-службе администрации, в Братске пройдут разъяснительные лекции и семинары для того, чтобы стимулировать граждан и организации для участия в добровольной пожарной охране. Также будут разработаны меры по личному страхованию работников добровольной пожарной охраны, добровольных пожарных, установлению гарантий правовой и социальной защиты членов их семей.

Людмила Шагунова

530  
млн рублей

будет направлено на выплату вознаграждений педагогическим работникам за классное руководство. Соответствующее постановление подписал губернатор Дмитрий Мезенцев.

# В Иркутске начала работать первая в области лекотека

## СОЦЗАЩИТА

**В Иркутске на базе областного реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями открылся новый корпус, в котором есть первая в регионе лекотека, оснащенная новейшим оборудованием.**

— Теперь у нас целое хранилище игрушек. Сразу четыре комнаты, и все для наших ребятишек, — рассказывает директор центра Татьяна Шелковникова. — На первом этаже у нас медицинская реабилитация, на втором — социальная.

12 лет назад центр был открыт на базе заброшенного детского сада, и для многих родителей стал главной надеждой на выздоровление детей. За это время со всей Иркутской области здесь прошли реабилитацию более 16 тыс. детей с различными отклонениями. Ежегодно не сколько десятков из них разрешают учиться в обычных школах, а многим впоследствии снимают инвалидность. Три года назад в центре началось строительство пристроя площадью 1,9 тыс. кв. м. Всего на эти цели было потрачено 59 млн рублей из федерального и областного бюджетов.

Заместитель председателя правительства области Валентина Вобликова отметила, что

строительство корпуса начато в 2008 году и было временно приостановлено из-за экономических трудностей. С 2011 года работа велась под личным контролем губернатора Дмитрия Мезенцева.

— Правительство Приангарья приложило все усилия для завершения работ. Мы постарались учесть все мелочи — специальный лифт, широкие коридоры, современные развивающие технологии, — подчеркнула она.

Социальные педагоги просто не скрывают своего восторга. Теперь у каждого из них отдельный кабинет для занятий, и они смогут больше работать с детьми. Например, преподаватель ИЗО Инга Петрова впервые будет вести уроки по керамике. Для этого класс оборудован современным гончарным кругом и муфельной печью. Для детей глина лучше пластилина, быстрее развивает мелкую моторику, а дети с развитой моторикой раньше начинают разговаривать.

— Хотите, чтобы ребенок быстрее заговорил, занимайтесь кукольным театром, — советует социальный педагог Светлана Дроздова.

Ее царство — кабинет театрализованной реабилитации. В отличие от других классов здесь все сделано своими руками — и театр теней, и куклы из папье-маше, которые особенно нравятся детям, потому что в них сразу виден характер игрушки. В прошлом году Дмитрий Мезенцев подарил центру сенсорный кабинет. Сейчас здесь уже проходят лечение маленькие пациенты.

В новом здании, благодаря частно-государственному партнерству, начала действовать первая в Иркутской области лекотека — форма альтернативного дошкольного обра-



зования детей с ограниченными возможностями с использованием коррекционного, развивающего и игрового оборудования. В центре ее называют хранилищем игрушек. Сегодня в нашей стране работает семь лекотек, и Иркутск — восьмой город в этом списке. Реабилитационный центр стал участником благотворительного проекта фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, «Я

буду учиться». Теперь все дошкольята, проходящие реабилитацию в центре, обязательно будут посещать занятия в хранилище игрушек, где с ними займутся дефектолог, психолог, логопед, социальный педагог.

Ольга АНДРЕЕВА

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## СПРАВКА

Лекотека — служба психолого-педагогического сопровождения семей, воспитывающих детей с проблемами в развитии. Родиной лекотек считается Стокгольм (Швеция). Там в 1963 году впервые стали использовать игры с детьми как главный инструмент реабилитации.

## Депутаты выходят в интернет

### КОНФЕРЕНЦИЯ

**Интернет-конференция, состоявшаяся 29 февраля, открыла новую серию виртуальных встреч депутатов Законодательного Собрания со своими избирателями. В отличие от прошлогодних, вопросы адресованы не отдельным депутатам, а партийным фракциям, входящим в областной парламент.**

Первой к микрофонам вышла фракция «Единая Россия». Ее представляли два депутата: Николай Труфанов, генеральный директор Верхне-Ленского речного пароходства, делегированный в законодательный орган жителями шести северных территорий, и председатель совета директоров компании «Илим-Роско» Олег Каньков, представляющий интересы Усть-Ордынского Бурятского округа. Всего на сайте ЗС поступило более 50 вопросов. Мы публикуем наиболее интересные, имеющие социальную значимость ответы.

— Предполагается ли в 2012 году в рамках программы поддержки малого бизнеса предоставление грантов и субсидий?



Олег Каньков:

— Честно говоря, минусов не вижу. «Народный бюджет» — это, по сути, наше извинение за недофинансирование местных бюджетов, особенно сельских и городских поселений. Полномочия местному самоуправлению дали большие, а деньги — маленькие. Ну, у них и накопилась куча дел. Хорошо, что те 300 млн, что дал областной бюджет, помогли им залатать дыры в хозяйстве. Кто-то ремонтировал водокачку, кто-то менял окна в школе. Деньги мгновенно разошлись. Уже в марте будет подготовлен еще один «Народный бюджет». Еще 300 млн будет передано местному самоуправлению на насущные нужды. Это хорошо, но я убежден, что мы движемся до той поры, когда областная казна будет способна обеспечить все полномочия местного самоуправления в полном объеме.

— Во многих сельских территориях, в первую очередь сельских и северных, остро стоит проблема оттока населения, особенно молодежи. Что нужно сделать для того, чтобы молодежь возвращалась в родные села?

Олег Каньков:

— Действительно, проблема серьезная. Для того чтобы молодежь не уезжала, надо, чтобы ей было интересно. Чтобы жизнь в селе, поселке или небольшом городе бурлила, чтобы шло развитие новых производств, ширилось жилищное строительство. Я вот, например, с удовольствием наблюдало за Баханским районом, входящим в зону моей депутатской деятельности. Когда-то районный центр мог похвастаться лишь педучилищем, а сейчас там работает филиал Бурятского госуниверситета. И молодежь, естественно, не рвется из поселка, когда вуз под боком. Уже запланировано строительство в поселке большого физкультурно-оздоровительного комплекса, прорабатывается вопрос по расширению детских садов и начальных школ. Потому что демография бьет все рекорды. И не только в самом Бахане, но и во всем районе.

— Каковы перспективы развития бесплатной медицины в регионе? Не случится ли так, что медицина перейдет в частные руки, и людям придется платить за каждый визит к врачу?

Николай Труфанов:

— Опасения, я считаю, напрасны. Часть услуг уже переведена на платную основу, и население, особенно больших горо-



Николай Труфанов:

— В Иркутской области создан гарантийный фонд, размер которого примерно 80 млн рублей. Если проект, предложенный предпринимателем, представляет интерес для региона и получает одобрение специальной комиссии, то банк ВТБ, имеющий соглашение с гарантийным фондом, кредитует его реализацию. В моем избирательном округе, в Казачинско-Ленском районе, очень активно действуют инвесторы по этой схеме.

— Как вы относитесь к проекту «Народный бюджет»? Какие плюсы и минусы в нем видите?

дов, имеет возможность воспользоваться ими. В отдаленные районы частная медицина не доберется еще не скоро. Значит, остается одно: повышать качество медицинского обслуживания, что, собственно, и преследует проходящая модернизация здравоохранения. Многие районные больницы получают хорошее современное оборудование, способное оперативно диагностировать и лечить пациентов. Конечно, на качестве медицинского обслуживания оказывается нехватка врачей. Но и здесь найден выход: созданы мобильные группы опытных врачей, включая узких специалистов, которые выезжают в отдаленные районы.

— Что будет сделано в 2012 году для обеспечения жителей Бодайбо качественной питьевой водой? Существующий водозабор устарел, а для строительства нового требуется около 1 млрд рублей. Власти Бодайбинского района собирались приобрести скважину и проложить 20 км водовода. Будет ли осуществлен этот проект?

Николай Труфанов:

— Проблема, действительно, есть, и проблема немалая. На днях прошло рабочее совещание по этому поводу. Предложен вариант установки фильтров на существующих сооружениях. Это позволит уже в нынешнем году повысить качество питьевой воды. Проект реальный, его стоимость где-то 15 млн рублей. Но он, конечно, не снимает водную проблему. Сейчас геологии ведут изыскания подземных источников. Если запасов артезианских вод будет достаточно для обеспечения потребностей города, то проект будет включен в федеральную программу «Чистая вода». В то же время, несмотря на большие финансовые затраты, прорабатывается и вопрос по строительству нового водозабора.

— Какие объекты в Усть-Ордынском Бурятском округе, перечисленные в указе президента России об объединении округа и Иркутской области, еще остались не построеными?

Олег Каньков:

— Когда я избирался по 22-му округу в Законодательное Собрание, то обещал своим избирателям проследить за выполнением указа президента. К сожалению, был период, когда финансирование практически остановилось. И вера жителей была сильно подорвана. Сегодня я могу сказать, что картина кардинально изменилась. Из 15 объектов, вошедших в указ, уже построены поликлиники в Нукутском и Осинском районах, школы в Каменке и Хогорске Баханского района. В конце прошлого года запустили трехэтажную школу-красавицу в селе Тыргетуй Аларского района, а также школу в Баяндаевском районе. На выходе детский дом в поселке Усть-Ордынский, школа в селе Русские Янгуты Осинского района, там готовность 82%. Возводится школа в деревне Харануты Эхирит-Булагатского района. В стадии строительства три центральных районных больницы. Одна в Баяндае, другая в Бахане и третья в Кутулике. Единственное, что не будет построено, — это Дворец спорта в поселке Усть-Ордынский. Это был чисто авантюрный проект на 700 с лишним миллионов рублей. Там с документами до сих пор не могут разобраться. Есть намерение возвести вместо него нормальный физкультурно-оздоровительный центр.

Александр ПАВЛОВ

## К пожарам и паводкам готовы

### БЕЗОПАСНОСТЬ

**В правительстве Иркутской области прошло заседание комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций. Его участники обсудили вопросы подготовки к пожароопасному периоду и паводкам.**

Временно замещающий должность руководителя агентства лесного хозяйства Иркутской области Виталий Акбердин сообщил, что в 2012 году на профилактику и тушение лесных пожаров из федерального бюджета в Приангарье поступит 213,8 млн рублей, из областного будет выделено 93,3 млн. В регионе уже разработан план тушения пожаров, заключаются договоры с авиапредприятиями, запланированы проверки арендаторов лесных участков. Также намечается создание дополнительной пожарно-химической станции (ПХС). Общая готовность к пожароопасному периоду составляет 60%.

По словам Виталия Акбердина, в регионе пожарным надзором занимаются 448 государственных лесных инспекторов, разработаны маршруты патрулирования. В прошлом году был приобретен беспилотный летательный аппарат, планируется также использовать три привлеченные. Кроме того, на вышках сотовой связи установят камеры видеонаблюдения, которые будут охватывать площадь порядка 2 тыс. га.

На совещании было отмечено, что основной причиной возгораний продолжают оставаться пальмы травы. Также пожары частично начинаются вдоль дорог. По словам начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Вячеслава Эглита, с помощью поджогов частично решается вопрос уборки трасс.

Директор Байкало-Ленского заповедника Александра Рассолов сообщил, что на охраняемой тер-

ритории лес горит в основном от сухих гроз. Сейчас изучается возможность применения системы специальных грозоразрядников. Он также отметил, что успешное тушение пожаров в лесу зависит от своевременного обнаружения — если огонь увидели в первые сутки, то шанс на борьбу с ним существует.

Сергей Серебренников подчеркнул, что в правительстве региона создана рабочая группа под руководством заместителя губернатора Иркутской области Валерия Гребенникова, которая занимается совершенствованием законодательства. В частности, в Законодательное Собрание планируется внести законопроект об охране городских лесов. Также рассматривается возможность создания службы лесного надзора и контроля. Планируется организовать специальное управление, которое будет заниматься вопросами охраны лесов от пожаров.

На заседании был рассмотрен и вопрос подготовки к периоду паводков. В этом году на все мероприятия, необходимые для безопасного его прохождения, в бюджете региона запланировано 13 млн рублей. В основном средства пойдут на взрывные работы и авиапатрулирование рек. Заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Евгений Гоголев сообщил, что, по прогнозам, в зоне риска подтопления находятся восемь муниципальных образований Приангарья. Это Казачинско-Ленский, Катангский, Киренский, Жигаловский, Каучугский, Тайшетский, Усть-Кутский и Чунский районы. В целях предупреждения наводнений на реках будут проводиться взрывные работы.

Как рассказал глава Иркутского межрегионального территориального управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Леонид Прохоров, на конец февраля толщина льда на реках области составляла 45—95 см, что близко к норме. Прогноз весеннего половодья будет готов в начале апреля, но уже сегодня известно: при активном таянии снега из берегов могут выйти реки Бирюса, Лена, Ия, Киренга, Нижняя Тунгуска, Витим, а также их притоки.

Юлия УЛЫБИНА

### ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА МАРТ 2012 ГОДА (ИРКУТСК, УЛ. ЛЕНИНА, 1А)

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1	Нестерович Геннадий Николаевич	заместитель председателя Законодательного Собрания	13.03.2012	20-10-12	с 15.00 до 18.00
2	Алексеев Борис Григорьевич	председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	15.03.2012	24-26-20	с 14.00 до 18.00
3	Курилов Сергей Витальевич	председатель комитета по бюджету, цен- образованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	29.03.2012	24-12-21	с 14.00 до 18.00
4	Синцова Ирина Александровна	председатель комитета по социально- культурному законодательству	29.03.2012	24-17-41	с 15.00 до 18.00
5	Семёнина Татьяна Владимировна	председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	14.03.2012	24-39-81	с 15.00 до 18.00
6	Мироманов Игорь Леонидович	председатель комитета по собственности и экономической политике	30.03.2012	24-25-11	с 15.00 до 18.00
7	Фалеичик Юрий Иосифович	председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хоз			

# Валерий Тюменцев: Развитие лесной отрасли зависит от экономической политики государства

## ИНТЕРВЬЮ

**89% площади Чунского района покрыто лесом. Более 50 лесопользователям передано по договорам аренды 1,6 млн га лесного фонда района. Всего на территории работают 114 предприятий лесозаготовительной и обрабатывающей промышленности. На долю крупных и средних предприятий ЛПК района приходится 51,8% выпуска товарной продукции. О том, что имеет муниципалитет от такого потенциала, рассказывает глава Чунского района Валерий Тюменцев.**

### Лесная тема

— Район в 1953 году изначально создавался для развития лесной промышленности. Крупные комбинаты построили в те годы — на Чунском АЛК работало более 2 тыс. человек, в Лесогорском АДК было 800 работающих, предприятие выпускало до 500 тыс. кубометров экспортной древесины.

— Это правда, что для строительства олимпийских объектов в Москве использовали лесогорский паркет?

— Правда. И велотрек в Крылатском был отделан именно нашей лиственницей. И сейчас для олимпийских объектов в Сочи поставляют нашу древесину. Но Лесогорского АДК уже нет, на его базе созданы несколько предприятий. Лишь Чунский АЛК сохранил профиль и выполняет свою функцию в полном объеме.

— Ваши лесоперерабатывающие предприятия услышали призыв государства о глубокой переработке леса? Как они работают сегодня?

— К сожалению, процесс глубокой переработки пока отложен не так, как хотелось бы. Чтобы комбинат выйти на стопроцентную переработку, нужно провести модернизацию, технологии сегодня отстают. Нужно, чтобы государство больше внимания уделяло развитию лесной отрасли. Были бы льготные кредиты, госинвестиции, внят-

ная политика по отношению к иностранным инвесторам, была бы и более современная база лесопереработки.

Несмотря на последствия финансового кризиса, в 2010 году в развитие производства предприятиями АЛК района было вложено более 200 млн рублей инвестиций. Казалось бы, 2011 год должен был стать годом роста. Однако выросли стоимость электроэнергии, тарифы на железнодорожные перевозки, цена на дизельное топливо поднялась на 50%. В течение последних 10 лет наболевшей проблемой для лесных предприятий стала транспортная — поставка подвижного состава, обрачивающегося вагонов.

Несмотря на названные проблемы, практически на всех предприятиях сохранины рабочие места, выплачивается заработка плата. Чунские поселки живут за счет леса. Но наш лесной район не получает ни копейки в бюджет за исключением НДФЛ, и то, если предприятие зарегистрировано здесь. Разве такая политика может считаться правильной?

— В магазинах у вас продается иркутская и красноярская мебель. Почему нельзя подобное производство организовать на месте?

— Все упирается в рынки сбыта. Наши предприниматели тут мебель сделают, только тут ее и продадут. В Иркутск и Красноярск не повезут, конкуренция большая. У нас есть фирмы, где делают столы, стулья, рамы. Есть



**Сейчас предприниматели увозят деньги в Красноярский край и Новосибирскую область. Берут там все — от мебели и до продуктов. Деньги вроде бы должны у нас крутиться. Но до Красноярска 500 км по хорошей дороге, до Иркутска практически 800 км по дороге, которая, скажем так, не очень. До Братска 200 км, там хорошие оптовые базы. С пуском трассы Тайшет — Чуна — Братск наши предприниматели поедут в Братск, а не в Красноярск.**

мастера, которые могут на заказ сде- лать дорогие, эксклюзивные вещи, но возить их пока некуда.

Самое удивительное, что инве- сторы пришли в отрасль, которая у

нас считалась рискованной, — сель- ское хозяйство. В селе Хоники инве- стор вложил порядка 7 млн рублей в строительство двух коровников на 400 голов, строит свинарник на две тыся-

чи голов. Им будет создано 80 рабочих мест. Мы помогаем сельхозпроизводи- телю войти в областную программу для получения инвестиций для развития мясного животноводства.

### О дороге и алмазах

— Как сегодня идет строительство автодороги Тайшет — Чуна — Братск?

— Строительство трассы затяну- лось, как и многие наши проекты. Но в 2012 году из федерального бюджета на эту дорогу выделено 80 млн рублей. По графику работ в этом году сред- ства будут освоены. Для нас эта дорога важна, как и для области — по ней пой- дет северный завод.

Сейчас предприниматели увозят деньги в Красноярский край и Ново- сибирскую область. Берут там все — от

мебели и до продуктов. Деньги вроде бы должны у нас крутиться. Но до Красноярска 500 км по хорошей дороге, до Иркутска практически 800 км по дороге, которая, скажем так, не очень. До Братска 200 км, там хорошие опто- вые базы. С пуском трассы наши пред- приниматели поедут в Братск, а не в Красноярск.

Для лесопромышленников выгоднее будет возить продукцию в Братск по автодороге, а не по «келезке» с ее высокими тарифами. От запуска обновленной трассы выигрывают все.

— От недостатков географическо- го расположения мы перешли к его достоинствам. Что еще можно исполь- зовать для развития территории?

— У нас большие залежи промыш- ленной железной руды Октябрьского желе- зорудного узла. Они рассматриваются в качестве резервной сырьевой базы Коршуновского ГОКа. Место- рождение расположено в 15 км восточ- нее железной дороги Тайшет — Лена. Эта руда высокого качества и хоро- шо обогащается — извлечение же- леза в концентрат составляет 86,6%. Сум-марные прогнозные ресурсы Ангаро-Чунского желе- зорудного района оце- ниваются геологами в 1,3 млрд. тонн.

У нас богатые залежи глины, каче- ство ее не уступает мировым стандар- там. Пока инвесторы смотрят и думают, областя испытывает дефицит кирпича.

В районе есть богатейшее разведан- ное газоконденсатное месторождение с объемами газа более 5 млрд. кубоме- тров. Пока оно тоже зарезервировано.

На территории работает Тайшет- ская инвестиционная компания, геоло- ги ищут золото.

Выставлены на торги Муринская и Чукче-Ковинская алмазные площа- дки. По прогнозам специалистов, зале- жи минералов там не меньше, чем в ЮАР. По данным Иркутского террито- риального управления по недропользо- ванию, совокупный ресурсный потен- циал двух площадок — около 15 млн карат алмазов.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## Тупиковые направления

### ПРОБЛЕМА

**Проблему с бездорожьем в Усть-Удинском районе могло бы решить приобретение судна на воздушной подушке.**

По теме отсутствия дорог в нижний подрайон Усть-Удинского МО наша газета писала 23 сентября 2011 года. За истекшие полгода ситуация не только не улучшилась — усугубилась. Тринадцать учащихся из труднодоступных населенных пунктов вынуждены весь учебный год добираться до интернатов собственными силами.

Усть-Удинский район растянулся более чем на 300 км по правому берегу Братско-го водохранилища. Значительная часть его территории оказалась затопленной после того, как появилось Братское море, а более 100 сел переменили место дислокации. Созданием транспортных коммуникаций никто особо не озабочивался — проложили просеки и назвали их дорогами.

— В «нижних» поселках — Атала- ка, Аносово, Подволовная и ряде других, живет около трех тысяч человек. Но дорог, по сути, никаких нет, одни направления, — рассказывает заместитель мэра района Михаил Никитин. — В деревне Ключи, где 162 жителя, вообще можно добраться только в летнее время на теплоходе.

Жители села Ключи уже писали в редакцию «Областной» о своей проблеме. Тогда произошел трагический случай: ребенка с острым приступом аппендицита так и не смогли вовремя доставить в больницу. Мальчик скончался.

От бездорожья страдает и образование. Как сообщили в районной администрации, подвоз детей школьным автобусом в учебный 2010/2011 год не осуществлялся. Не случилось этого в нынешнем учебном году. Начальник управления образования Усть-Удинского района Роман Кутявин рассказывает:

— Для подвоза детей в село Аносово, где есть средняя школа, из сел Атала- ка, Подволовная и Ключи у нас имеется автобус-внедорожник. Но, посколь-

ку дороги, по которым приходится везти детей, не имеют вообще никаких категорий, маршрутный паспорт ГИБДД нам не подписывает. Детей в школу на свой страх и риск подвозят сами родители: школу-то заканчивать нужно!

Школьный автобус второй год стоит законсервированный. Районное управление образования ведет огромную переписку с областными структурами: ГИБДД, министерствами, депутатами, а вовсе иных там.

Из-за отсутствия транспортного сообщения отдел внутренних дел по Усть-Удинскому району констатирует, что своевременно реагировать на заявления граждан из труднодоступных населенных пунктов невозможно. Бездорожье затрудняет и работу государственного пожарного надзора.

— Положение ужасное, — соглашается Михаил Никитин. — Ни разу за все время существования поселков дороги, ведущие к ним, не ремонтировались. У них даже категорий нет: сделали просеку, отсыпали немного, и все.

Министерство имущественных отно- шений Иркутской области, с которым администрация Усть-Удинского района находится в длительной переписке, посо- ветовало принять дорогу из областной соб- ственности в муниципальную. Но руководи- тели территории не спешат брать на себя ответственность, ссылаясь на то, что нынешний собственник должен довести данные «направления» хотя бы до 4-й тех-нической категории.

— Обслуживанием и ремонтом авто- дорог в районе занимается Усть-Удинская служба Иркутской области, — продолжает Михаил Никитин. — Но предъявляемым требо- ваниям безопасности подходит амфибий- ный вездеход «Арктика 2Д» грузоподъ- емностью 15 человек и 500 кг груза, спо- собный покрывать расстояние до 1200 км. Стоимость вездехода 15 млн рублей, но поскольку таких средств у нашей глубоко дотационной территории нет, вопрос не решается уже более пяти лет.

Анна ВИГОВСКАЯ

### СПРАВКА

Согласно данным на 1 января 2012 года, в Аносово проживает 750 человек, 245 дворов. В Атала-ке — 278 человек, 93 двора; в Ключах — 162 человека, 43 двора; в Подволовной — 370 человек, 122 двора; в Средней Мье — 1 тыс. 243 человека, 408 дворов.

## Два берега одной реки

### СИТУАЦИЯ

**С наступлением весны жители поселка Веселый будут отрезаны от большой земли.**

Шесть лет назад в поселке Веселый Чунского района паводок унес пешеходный мост через реку Чунь. В прошлом году региональная ГИМС запре- тила использовать для перевозки жителей приспособленный катер. Муниципальные власти с тревогой ждут весны, поскольку с ледоходом поселок окажет- ся отрезанным от большой земли.

Река Чунь разделяет два поселка — Паренду и Веселый. В Паренде живет 700 человек, еще 2400 жителей насчитывается в Веселовском муниципали- тете. В Веселом работают предприятия лесозаготовки, администрация, школа, больница. Именно там трудоустроены многие жители Паренды. Семидесят детей вынуждены ежедневно пересекать реку дли- ющей 240 м, чтобы сесть за школьные парты в Веселовской школе.

В 2006 году пешеходный мост, отслуживший более 30 лет, смыво паводком. Зимой люди ходят по льду, в навигацию по Чуне курсировало приспособленное судно, купленное на средства районного бюджета и пожертвованием самих жителей.

— Кто по 50, а кто и по 500 рублей жертвовал, — вспоминает глава Веселовского МО Анна Бухарина.

Катер совершил по 12–13 рейсов в день. Учеников и дошкольников на противоположный берег Чуны перевозили бесплатно.

— В прошлом году, после трагедии с теплоходом «Булгария», прошли массовые проверки судов, используемых для перевозки пассажиров. Поскольку катер работал без лицензии, эксплуатировать его нам запретили, — рассказывает глава муниципалитета.

В отношении судоводителя Ивана Манаева возбуждено уголовное дело. Вину Манаеву ставили то, что он осуществлял перевозку людей через сложную для судоходства реку без соблюдения требований безопасности.

Так люди остались без переправы. Пока движение из Паренды в Веселый идет по льду реки. Весной, когда начнется распутица, река отрежет два поселка друг от друга. Чтобы попасть на большую землю, людям нужно будет ехать в обход порядка 60 км. Семидесят детей с наступлением ледохода не смогут попасть в школу.

Когда сойдет лед, по Чуне поплынет самодельный флот, тоже далеко не безопасный. Местные сидят на лодки и плоты.

— Могут быть несчастные случаи, — предрекает глава администрации Анна Бухарина. — Люди плавают чуть ли не на корытах. А катер наш, к слову, был не только транспортным средством, он еще и спасал тонущих. Трех человек за прошлый сезон благодаря катеру удалось спасти.

За все время в администрации поселка прорабаты- вали различные варианты строительства моста. Куда только не обращались! Планировали приобрести пон- тонный мост по линии Минобороны, но военный в последний момент отказал.

Когда начнется ледоход, народ будет перебираться с льдинами на льдину при помощи досок. Особенно страшно за детей, им чу- вство опасности незнакомо.

Строительство моста обойдется в 30 млн рублей. Еще 1 млн 300 тыс. рублей понадобится на проекто- сметную документацию.

### КОММЕНТАРИИ:

Заместитель главы района Николай Смолин:

— Проблема в том, что мост является муниципаль- ной собственностью, и его строительство — полномочия муниципалитета. Понятно, что таких денег в рай- оне и в Веселом нет. Даже средств на ПСД район не сможет изыскать. А уз купить для Веселого катер на воздушной подушке не хватит всего бюджета района.

Депутат районной думы Ирина Святельская:

— Когда начнется ледоход, народ будет перебираться с льдинами на льдину при помощи досок. Особен- но страшно за детей, им чу- вство опасности незнакомо. Что будет весной, я даже думать боюсь. Нам ведь не надо много, но хоть бы в три доски мост проложили.

Заместитель председателя комитета по законодательству и государственному строительству области и местного самоуправления Наталья Дикусарова:

— Сегодня мы ждем решения прокуратуры о возможности выделения этих средств из областной дорожной службы. Если заключение будет положительным, ПСД будет завершена, и с ней мы сможем попасть в программу строительства моста. Стоимость строительных работ — 30 млн рублей. Нам важно успеть выполнить привязку как можно скорее, чтобы не затягивать решение вопроса до следующего года. Если же прокуратура скажет «нет», мы будем соби- рать совещание в правительстве, чтобы в рабочем порядке найти пути выхода из этой ситуации.

Людмила ШАГУНОВА

# Моногород – не значит обреченный

## ПЕРСПЕКТИВЫ

**Усть-Илимск – город-завод, который одним из первых в Приангарье попал под удары кризиса три года назад. Зависимость от градообразующего предприятия стала основной причиной снижения уровня жизни населения. В 2010-м Усть-Илимск был признан моногородом, и с тех пор здесь действует программа модернизации экономики. Что сделано за это время, узнали корреспонденты «Областной».**



### Развивая бизнес

— Мы разработали комплексный инвестиционный план модернизации моногорода на 2010–2014 годы. Его цель — повышение конкурентоспособности экономики, снижение социальной напряженности на рынке труда, развитие местной промышленности, поддержка малого и среднего предпринимательства. Мы также занялись развитием инженерной и социальной инфраструктур, — рассказал мэр города Владимир Ташкин.

В 2010 году средства, полученные по программе модернизации экономики, пошли на капитализацию фонда для выдачи микрозаймов бизнесу. По программе поддержки и развития малого и среднего предпринимательства в 2011 году город получил из федерального бюджета 43,2 млн рублей, из областного — 10,8 млн рублей.

Начальник отдела по развитию предпринимательства и инноваций администрации города Ольга Зеленкина рассказала, что финансовая поддержка на открытие собственного дела получила 171 начинающий предприниматель. В 2011 году благодаря программе было создано 824 рабочих места.

— Мы предоставляем финансовую поддержку начинающим предпринимателям, компенсируем субъектам малого и среднего бизнеса часть процентной ставки по кредитам, выделяя субсидии на технологическое присоединение к объектам электросетевого хозяйства, — рассказала Ольга Зеленкина.

В рамках программы предприниматели учили, как начать свое дело. Так, в

городе появился завод по выпуску резиновой тротуарной плитки из переработанных автошин, парикмахерские и ателье, фирмы по предоставлению консалтинг-услуг, идет подготовка к открытию двух частных детских садов.

Алексей Кустов, ветеран ГИБДД, планирует открыть в городе службу аварийных комиссаров:

— Уезжают никуда не хочу, буду наливать свое дело, создам дополнительные рабочие места. Рассчитываю на поддержку, выделенные средства потратить на оргтехнику и средства связи.

Директор Фонда по поддержке и развитию малого и среднего бизнеса Сергей Кнауз рассказал, что формирование имущества фонда шло за счет целевых средств федеральной и областной казны, бюджета города. По его словам, начинающий бизнесмен может рассчитывать на займ в размере 1 млн рублей. Всего выдано 50 займов на горючко, производство, строительство и другие виды деятельности.

— По сравнению с банками у нас ниже процентная ставка, нет комиссий, не требуется оценка имущества и залог. Мы также помогаем в оформлении документов, — подчеркнул Сергей Кнауз.

### Госпрограммы работают

Директор центра занятости населения Наталья Шевцова констатирует — государственные программы работают, ситуация позненому меняется в лучшую сторону. Так, на 1 января 2010 года в Усть-Илимске было зарегистрирован 1771 безработный (уро-

вень безработицы — 2,7%), сейчас их — 1092 человека (1,9%).

По программе самозанятости один безработный мог получить 58,8 тыс. рублей.

— В 2009 году самозанятостью было охвачено 154 безработных, в 2010-м — 147 человек, пять из них создали дополнительные рабочие места. В 2011 году было выдано 135 субсидий 67 безработным гражданам, — рассказала Наталья Шевцова.

**Усть-Илимск может стать площадкой для создания единого диспетчерского центра транспортной инфраструктуры Сибири.**

Деньги безработные получили на открытие дела по оказанию услуг и создание сельхозферм. Только 6% безработных не смогли реализовать себя в программе самозанятости, подтверждает специалист.

### Территория смелых экономических проектов

Сегодня в городе идет реализация крупных инфраструктурных проектов — ремонт моста через реку Ангару и ремонт ветхого и аварийного жилья. На ремонт моста в 2010 году городу было выделено 218,4 млн рублей, средства освоены. На капитальный ремонт многоквартирных домов из Фонда содействия реформированию ЖКХ в 2010–2011 годах поступило 105,5 млн рублей.

— Уже освоено 85,5 млн рублей, отремонтировано 33 многоквартирных дома общей площадью 34,8 тыс. кв. м, — рассказал замначальника финансового управления администрации города Евгений Рураков.

В Усть-Илимске реализован проект запуска лесопаркетывающего завода мощностью 120 тыс. кубометров в год. Администрация города активно содействует реализации инвестиционного проекта по запуску первого в России завода по производству OSB (древесных ориентированно-стружечных плит). Инициаторы проекта готовы вложить в строительство 5,5 млрд рублей. Мощность завода — 250 тыс. кубических метров материала в год. Продукция будет направлена для нужд строительной отрасли, в первую очередь — для малоэтажного строительства. Запуск завода запланирован на 2014 год. В рамках реализации проекта будет создано 1 тыс. рабочих мест.

Для более глубокой переработки лиственничной древесины филиал ОАО «Группа Илим» планирует в 2013–2014 годах начать строительство завода по производству химико-термомеханической массы.

Также перспективы развития города связывают со строительством фабрики по обогащению угля, металлургического комбината, фабрики по производству изделий полудрагоценных камней. Есть инвестиционные проекты по запуску рыболовного завода, предприятия по производству паркета, завода по производству kleenого бруса и мебельного щита.

— В настоящее время схема железнодорожных сообщений подразумевает «туристов» Усть-Илимска. Но если рассматривать в комплексе освоение природных месторождений северных территорий и развитие транспортной инфраструктуры Сибири, то удачное географическое расположение города позволяет соединить рассматриваемую в перспективе Северо-Сибирскую железную дорогу с Транссибирской и Байкало-Амурской магистралями. В этом случае Усть-Илимск может стать узловым пунктом в транспортной системе и площадкой для создания единого диспетчерского центра транспортной инфраструктуры Сибири, — говорит мэр Усть-Илимска Владимир Ташкин.

Сейчас идет и активный поиск инвесторов для открытия городского аэропорта. В 2011 году были проведены переговоры со швейцарской группой ASG POWER SA по использованию усть-илимской площадки для организации кроссплатформенных и транссибирских грузовых авиаперевозок. Решается вопрос по финансированию ТЭО развития аэропорта.

По словам мэра, в городе развивается природно-экологический, культурно-познавательный, поисково-приключенческий и другие виды туризма. На базе курорта «Русь» реализуется международный туристический проект «Природная экзотика Приилимья».

Кстати, сегодня Усть-Илимск — единственный в регионе город, который ведет разработку собственного бренда.

— Наша задача — стать инвестиционно-привлекательным городом, — резюмирует сотрудник отдела по инновациям Анна Большикова. — Концепция бренда: «Усть-Илимск — территория смелых экономических проектов». Лозунг: «Начни в Усть-Илимске, преуспевай в России».

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

# Акценты на газовой безопасности Расставила астраханская трагедия

## СИТУАЦИЯ

**Почти все внутридомовые газовые сети области нуждаются в тщательной диагностике либо замене. Об этом рассказали представители ОАО «Иркутскоблгаз». По словам руководителя предприятия Антона Лебедева, понимание проблемы у властей области есть. Так, муниципалитетам дано задание подготовить предложения для разработки целевой программы по замене изношенных газовых коммуникаций. Также сейчас ведутся переговоры с фирмами, которые имеют лицензию для проведения полного диагностического исследования сетей с голубым топливом.**

О том, что газовые сети представляют опасность, лишь раз напомнила трагедия в Астрахани. 27 февраля там произошел взрыв бытового газа в многоквартирном жилом доме. По последним данным, в результате ЧП погибли 10 человек.

— Только в Иркутске в 2011 году было зафиксировано 1373 вызова аварийной газовой службы. Из них 385 касались внутридомового оборудования как сетей, так и плит. В 10 случаях подтвердились факты нарушения правил безопасного использования газа в быту.

Аварийная диспетчерская служба выезжает на каждый вызов, связанный с внештатными ситуациями, и устраняет их, — сказал директор ОАО «Иркутскоблгаз» Антон Лебедев. — В Ангарске был вопиющий случай. Одна из жильцов собственномучно нарушила герметичность системы, он об包围了 шланг, подводящий газ к плите. Если бы не оперативные действия нашей аварийной службы, могла бы случиться беда.

По словам технического директора ОАО «Иркутскоблгаз» Евгения Куроптева, с населением ведется просветительская работа по технике безопасности, расклеиваются специальные листовки, нарушителям выписывается предписание, по которым те обязаны пройти инструктаж. Еще один важный вопрос — это состояние газопроводов.

— Нормативный срок службы внутридомовых сетей составляет 30 лет. Между тем большая часть газифицированных домов в регионе построена раньше. Нужно произвести замену этих сетей, — считает Евгений Куроптев.

Как заверил директор ОАО «Иркутскоблгаз», проблему изношенности газовых сетей власти понимают. Так, в декабре состоялось совещание с участием заместителя председателя правительства Иркутской области Николая Хиценко, где было дано задание муниципалитетам, на территории которых есть газифицированные дома, подготов-

# 1373

**вызыва аварийной газовой службы было зафиксировано в Иркутске в 2011 году.**

вить предложения для разработки целевой программы по замене газопроводов в нескольких домах.

В Иркутске для начала планируется в каждом округе заменить газопроводы в нескольких домах. Понятно, что на проведение таких работ потребуются серьезные средства. Например, когда по федеральному закону № 185 несколько лет назад были установлены новые сети в 24 домах Усолья-Сибирского, то только на один 64-квартирный дом пришлось направить около 300 тыс. рублей. И вряд ли справится с такой финансовой нагрузкой одни только собственники жилья. Нужны и другие источники финансирования.

Юлия МАМОНТОВА

## ИНВЕСТИЦИИ В ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ

**В Иркутской области объем инвестиций в основной капитал составил в январе 2012 года 3,1 млрд рублей, что в 2,1 раза больше января 2011 года\*.**

**1,5  
млрд  
рублей**



январь  
2011 года

**3,1  
млрд  
рублей**



январь  
2012 года

## ПРЕЗЕНТАЦИЯ

### ЭКОНОМИКА И ЭКОЛОГИЯ – ДВЕ СТОРОНЫ ОДНОЙ МЕДАЛИ

«Эхо эколого-экономических скандалов» — под таким названием издана книга известного ученого, заместителя директора Института географии им. В.Б. Сочавы СО РАН Леонида Корытного. Это научно-популярный труд, в котором охватывается широкий спектр экологических и экономических вопросов, причем многие из них на слуху и интересны буквально всем. Это и пресловутое глобальное потепление, которое является всемирной мистификацией, и проблемы озоновых дыр, и нехватка пресной воды в Азии.

Автор перечисляет издержки сырьевого экономики, объясняет, почему сегодняшнее административно-территориальное деление страны несовершенно и предлагает другую концепцию, основанную на максимально возможном сближении экономического районирования и административных единиц. Например, по этой концепции Иркутская область и Бурятия — один субъект под названием Байкальский край, а всего в России предполагается 23 таких субъекта.

Рассказ о региональной экономике начинается с бед иркутской тайги. Далее автор рассказывает о ГЭС — достраивающейся Богучанской и маячящей на горизонте Туруканской. История с переносом трубы нефтепровода из Байкала вообще выглядит как какой-то детектив, а мытарства БЦБК, озаглавленные как «экологический сериал», больше всего напоминают пьесу театра абсурда. Причем как истинный ученик Леонид Корытный пытается докопаться до того, что стало причиной принятия властью тех или иных решений. Иногда это ему удается, но в большинстве случаев логика не поддается рациональным объяснениям.

Книга вышла в Новосибирске в издательстве СО РАН тиражом 1 тыс. экземпляров.

Александр Карпачев

## БАНКИ

### ИРКУТСКИЙ ФИЛИАЛ ВТБ ФИНАНСИРУЕ ВОСТОЧНО-СИБИРСКОЕ РЕЧНОЕ ПАРОХОДСТВО

Филиал банка ВТБ в Иркутске открыл кредитную линию для ОАО «Восточно-Сибирское речное пароходство» (ВСРП) в размере 95 млн рублей. Заемные средства предоставлены предприятию для подготовки к навигационному сезону 2012 года.

Партнерские отношения связывают ВСРП и ВТБ с 1997 года. Помимо кредитования банк осуществляет расчетно-кассовое обслуживание, предоставляет речникам другие финансовые услуги.

— ВСРП занимает важное место в обслуживании лесопромышленных комплексов, строительной индустрии Приангарья, способствуя развитию туризма на Байкале. Словом, активно участвует в экономическом и социальном развитии Иркутской области — для ВТБ это немаловажный факт, — подчеркнула управляющий Иркутским филиалом ВТБ Александра Макарова.

Это будет уже четвертый подряд навигационный сезон, который ОАО «ВСРП» проведет в партнерстве с ВТБ.

— На данный момент мы пользуемся кредитными ресурсами только этого банка, поскольку получаем здесь качественные финансовые услуги и довольно результиватами нашей совместной работы, — отметила исполнительный директор ОАО «ВСРП» Юлия Бер.

ОАО «Восточно-Сибирское речное пароходство» — крупнейшее судоходное предприятие Иркутской области, которое ведет свою историю с 1885 года. Деятельность ВСРП охватывает территорию Иркутской области и Республики Бурятия. Предприятие осуществляет грузовые и пассажирские перевозки по озеру Байкал и реке Ангаре, Братскому и Усть-Илимскому водохранилищам. Ежегодно пассажирским судам ВСРП перевозится около 200 тыс. человек по 12 рейсовым маршрутам, грузовыми судами — около 2 млн тонн грузов. ВСРП обладает самым мощным в Восточной Сибири речным флотом с собственными судоремонтными базами. Имеет развитенную систему филиалов в городах: Иркутск, Усолье-Сибирское, Свирск, Братск, Нижнеангарск, Порт Байкал, Култук, Усть-Баргузин.

С 2001 года ОАО «ВСРП» входит в Группу компаний «Истэкенд».

Александра Белкина



На право: теплицы



ТЕЛЕФОНЫ СПАСЕНИЯ: 01; МОБ.: 112  
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ (3952) 3-99999

Совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница – своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор – жизнь без опасности! Отдел пропаганды и связей с общественностью Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону: 257-945, E-mail: pressa@emercom.irtel.ru.

# Зашита населения – главная задача Как работает система гражданской обороны Приангарья

## ДАТА

**1 марта во всем мире отмечается День гражданской обороны. Защита населения, культурных и материальных ценностей при возникновении чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера – одна из важнейших функций государства. В России система гражданской обороны долгое время была самостоятельной, сейчас она входит в состав МЧС. Корреспонденты «Областной» познакомились с ее работой, которая в мирное время чаще всего остается незамеченной.**

## Гражданская оборона – мать МЧС

Система гражданской обороны (ГО) СССР была образована 4 октября 1932 года, тогда она называлась местной противовоздушной обороной (МПВО) и служила для защиты населения и объектов производства от нападения противника с воздуха. В Приангарье система ГО была создана лишь в 1961 году, рассказывает председатель совета ветеранов ГО Олег Селезнев. Основная задача ГО – защита населения от последствий аварий, стихийных бедствий и современных средств поражений, а также координация деятельности органов учреждения по прогнозированию, предупреждению и ликвидации последствий ЧС.

– Ликвидация последствий пройдет в любом случае, а вот предупредить ЧС гораздо сложнее. Я сам был участником ликвидаций больших ЧС, в частности, авиакатастрофы в Мамонах. Считаю, что гражданская оборона



Валентин Верхозин

– мать МЧС, а мать дитя плохо не воспитает, – говорит Олег Селезнев.

Вообще, система ГО предназначена только для военного времени, однако сегодня специалисты участвуют в предупреждении и ликвидации природных, техногенных и жилищно-коммунальных аварий. Например, сейчас уже начальник подготовки к проведению подрывных работ для предупреждения паводков.

## В очаге заражения

В Приангарье расположено 60 потенциально опасных производственных объектов, которые в случае возникновения чрезвычайных ситуаций могут нанести вред жителям и экологии. Именно поэтому деятельность подразделений ГО особенно необходима и актуальна.

В случае возникновения угрозы радиационного, химического и биологического заражения одними из первых на место происшествия выезжают специалисты передвижной химико-радиометрической лаборатории Центра ГО, ЧС

и ПБ Иркутской области. Их главная задача – провести радиационную и химическую разведку в зоне ЧС.

Передвижная лаборатория представляет собой автомобиль «газель», оборудованный системой автономного жизнеобеспечения, которая позволяет работать на протяжении нескольких часов непосредственно в зоне ЧС. В это время специалисты замеряют уровень радиации, содержание ядовитых веществ в воздухе, температуру, направление и силу ветра с помощью специальных приборов.

Так, например, в лаборатории установлен ИК-Фурье спектрометр. Он позволяет провести специальный анализ широкого спектра твердых, жидких и газообразных загрязняющих веществ. Газоанализаторы ИГС-98 предназначены для оперативного определения содержания в воздухе хлорводорода, хлора, окиси и двуокиси углерода, аммиака, сероводорода, диксида серы и азота. Определить, есть ли в воздухе примеси углеводородов нефти, аммиака, производных бензола и других вредных соединений, может газоанализатор Колон 1B. Наличие биологического заражения покажет специальный люминометр.

– Все приборы управляются с одного компьютера, который анализирует полученные данные и выдает конечный результат. Это позволяет руководителям ликвидации ЧС понять обстановку и принять верное решение об эвакуации людей, привлечении дополнительных сил и о других необходимых мерах в зависимости от сложившейся ситуации, – рассказывает начальник химико-радиометрической лаборатории Центра ГО, ЧС и ПБ Валентин Верхозин.

Современная укомплектованная машина была приобретена в прошлом году правительством Иркутской области. На эти цели из бюджета региона было выделено почти 5 млн рублей.

По словам Валентина Верхозина, сейчас передвижная лаборатория находится в полной готовности к действиям в чрезвычайных ситуациях. Она регулярно выезжает на ликвидацию, к счастью, мелких ЧС – например, разлив брома в кабинете химии одной из иркутских школ, металлической ртути в гараже.

– В квартиры выезжать мы уже перестали, сейчас жители все чаще начинают использовать электронными градусниками. Это удобнее

‘’  
**В нашем регионе расположено 60 потенциально опасных производственных объектов, которые в случае возникновения чрезвычайных ситуаций могут нанести вред жителям и экологии.**  
‘’

К слову, Иркутская область – один из немногих регионов России, который начал обновление систем оповещения. На крупных производствах должны быть установлены локальные системы оповещения (ЛОС). Речь идет о 32 объектах, среди них – три ГЭС и 29 химически опасных предприятий. Пока оборудованы лишь 60% из них.

– Руководство предприятия экономит на безопасности. Поэтому нам приходится заставлять их устанавливать ЛОСы через суды, – поясняет Виталий Есенков. – Сейчас локальные системы оповещения установлены на предприятиях Иркутска, Ангарска, Усолья-Сибирского. В меньшей степени оборудуются производства в Братске, Тулуне, Байкальске.

## Обезопасить себя может каждый

Подготовкой специалистов по гражданской обороне в Приангарье занимается учебно-методический центр ГО и ЧС (УМЦ). Здесь готовят руководителей ГО предприятий и муниципальных образований Приангарья. Согласно федеральному закону «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» мэры районов и уполномоченные по ГО должны проходить обучение и переподготовку один раз в пять лет. Курс подготовки рассчитан на 72 часа: ответственные за ГО учат принимать управленческие решения, распределять силы и средства во время чрезвычайных ситуаций. В Центре работают девять преподавателей, они также периодически подтверждают свою квалификацию, только уже не в Иркутске, а в Москве в Академии гражданской защиты.

По словам начальника УМЦ ГО и ЧС Петра Уса, получить первичные навыки гражданской обороны в Центре также может любой житель области. Подготовка ведется бесплатно. Однако среди населения обучение, к сожалению, не популярно. Между тем первичные навыки поведения при наводнениях, землетрясениях и других чрезвычайных ситуациях, возможно, помогут спасти чью-то жизнь, а может, и вовсе избежать самой ЧС.

Равиля ФАТТАХОВА  
Фото Владимира СМИРНОВА



Современная химико-радиометрическая передвижная лаборатория Центра ГО, ЧС и ПБ Иркутской области была приобретена в прошлом году. На эти цели из бюджета региона было выделено почти 5 млн рублей

По его словам, 27 сентября 2011 года глава региона Дмитрий Мезенцев подписал постановление об утверждении долгосрочной целевой программы «Реконструкция региональной системы оповещения и информирования населения Иркутской области об угрозе и возникновении ЧС в мирное и военное время» на 2012–2015 годы. Общий объем финансирования программы составит около 222 млн рублей.

В этом году планируется освоить почти 32 млн рублей. Системы оповещения приобретут в Калуге. Планируется, что в нынешнем году такая техника будет оснащены Иркутск и Ангарск.

– Обновление систем оповещения – это требование закона. Неоднократные проверки при запусках сирен показывают, что уровень оповещения населения не слишком высок. В центре города, например, населению хорошо слышны эти сирены, а вот по окраинам нет, – отмечает Виталий Есенков.

**180 кг**

ртути

**ликвидировали в прошлом году работники областного Центра ГО, ЧС и ПБ. Из них 160 кг было обнаружено на обмелевшем болоте в микрорайоне Ново-Ленино Иркутска.**

## Требуются добровольцы

### ИНИЦИАТИВА

**В Иркутском районе началось формирование добровольных пожарных дружин. Сейчас специалисты МЧС и Всероссийского добровольного пожарного общества выезжают в села, где беседуют с жителями и объясняют преимущества такого вида пожарных частей.**

Люди пока к новшеству относятся скептически, но добровольцы уже находятся.

Вместе со старшим инспектором ОГПН по Иркутскому району Олегом Бессоновым и заместителем директора регионального отделения «Всероссийского добровольного пожарного общества» Андреем Поповым мы приехали в село Ширяево Иркутского района, где в местном клубе находятся несколько десятков местных жителей. Здесь гости будут «вербовать» добровольных пожарных.

Закон о добровольной пожарной охране предусматривает организацию местных дружин,

которые будут заниматься пожаротушением. Это веяние времени, ведь невозможно без конца раздувать штаты профессиональных пожарных, да и в большинстве западных стран пожарные части до 90% сформированы на добровольческих началах, объясняют специалисты. В нашей стране это движение только начинает возрождаться с советских времен.

– Ближайшая пожарная часть от вас находится в Хомутово, – обратился к жителям Ширяева представитель ВДПО Андрей Попов. – Она обслуживает 49 населенных пунктов, где проживает 38 тыс. человек, а радиус обхвата территории составляет 120 км. Если где-то случится возгорание, а пожарные находятся за десятки километров на другом вызове, то они просто не успеют прибыть вовремя. Поэтому важно, чтобы вблизи каждого населенного пункта была своя добровольная дружина.

Сейчас в соседнем поселке Урик уже подобрано здание, где будет базироваться часть, выделено три единицы техники, есть все необходимое снаряжение, зимнее и летнее обмундирование. Дело осталось за малым – найти людей, которые в случае беды помогут своим односельчанам.

– В Ширяевском муниципальном образовании с начала года произошел всего один пожар, но расслабляться не стоит. В целом в Иркутском районе сложилась неблагоприят-

ная пожарная обстановка, в результате чего на территории был введен особый противопожарный режим, – сообщил ширяевец старший инспектор ОГПН по Иркутскому району Олег Бессонов.

Б добровольную дружину могут вступить как мужчины, так и женщины. Всем гарантирована медицинская страховка и сохранение заработка по основному месту работы на период отсутствия, если человек занят на пожаре. Плюсом идут 10 дополнительных отпускных дней. Каждый доброволец будет обучен мастерству пожарного дела специалистами на базе ВДПО или по месту жительства.

– Но главное, вы не будете зависеть от заняты профессиональных пожарных, ликвидировать угрозу удастся самим и в короткие сроки, – продолжил Андрей Попов.

На постоянное место работы будут наняты пять водителей и начальник части, которые в любую секунду прибудут по месту вызова, они

же сообщат по телефону о пожаре остальным членам команды, находящимся поблизости.

Поначалу жители отнеслись к идеи настороженно, но постепенно их скептицизм стал угасать.

– Мы находимся далеко от Иркутска и Хомутово, поэтому своя добровольная часть нам нужна, – сказал Александр Ширяев. – Надеюсь на отзывчивость односельчан. Я сам пожарный и работал в Иркутске II, но когда нахожусь в селе, обязательно приду на помощь, и надо, чтобы нас было как можно больше, тогда мы справимся с бедой всем миром.

По словам представителей ВДПО и МЧС, они не ограничиваются одной акцией и будут не только собирать сельские сходы, но и делать подворовой обход. Они уверены, что в ближайшее время первые добровольческие дружины будут сформированы.

Иван МАМОНТОВ

## Часы за спасение леса

### НАГРАДА

72 добровольца-спасателя из Братска получили награды от регионального правительства – позолоченные часы с гравировкой «От губернатора Иркутской области». Среди награжденных – те, кто принимал участие в тушении лесных пожаров летом прошлого года в Братске и Братском районе. Это сотрудники автотранспортных предприятий, учреждений и организаций, общественные лица, временно не работающие, сотрудники предприятий Группы «Илим», футбольного клуба «Сибиряк» и многие другие.

На торжественной церемонии награждения министр лесного комплекса Иркутской области Николай Пенюшинский сказал, что сегодня братский городской лесхоз укреплен двумя малыми лесопатрульными комплексами. Приобретена тяжелая техника, ранцевые огнетушители, мотопомпы. Штатная численность лесхоза доведена до 28 человек. Ранее в лесхозе по штатному расписанию числились восемь человек, из них лишь четверо занимались тушением пожаров, остальные исполняли административные обязанности.

Ирина ЛАГУНОВА



# Язык как семейная ценность

## Сохранить национальную самобытность – забота власти

### ПРАЗДНИК

**28 февраля губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев принял участие в праздновании Сагаалгана в поселке Усть-Ордынский. Основные тожественные мероприятия прошли в киноконцертном зале «Эрдэм», а в национальном музее была открыта экспозиция старинных фотографий, привезенная специально к празднику из Республики Бурятия.**

Напомним, в этом году в честь праздника Белого Месяца жители Усть-Ордынского Бурятского округа получили в подарок дополнительный выходной день – 22 февраля. По словам главы региона, такое решение было принято для того, чтобы буряты имели возможность встретиться с родственниками и лучше прочувствовать этот глубоко философский и очень светлый праздник.

Местные жители встретили главу региона национальными танцами и обрядами.



Все гости праздника в Усть-Ордынском прошли через обряд очищения огнем. На выставке в музее их познакомили с историей бурятской фотографии.

Бурятского округа, обсуждался вопрос популяризации бурятского языка среди местных жителей. По его итогам было принято решение создавать в школах специальные классы, в которых уроки будут проводиться на бурят-

ском языке, и поощрять педагогов. Напомним, что в 2002 году бурятский язык был занесен ЮНЕСКО в Красную книгу как исчезающий.

Начальник отдела образования на национальных языках управления по



сохранению и развитию национальной самобытности администрации округа Степан Прокопьев рассказал, что из 17,3 тыс. учащихся в школах УОБО 4,2 тыс. изучают бурятский язык. Он выразил опасения, связанные с тем, что молодежь отходит от истоков и изучению родного языка предпочитает английский:

– Даже в семьях сегодня не говорят на бурятском. Одна из наших задач – пробудить интерес к языку на бытовом уровне, чтобы на нем было принято разговаривать в семьях.

Министр образования Иркутской области Виктор Басюк отметил, что в бюджет региона в этом году заложено 2 млн рублей на покупку 5 тыс. ком-

плектов учебников бурятского языка. Также на совете обсуждались вопросы преподавания бурятского языка в детских садах и учреждениях начального профессионального образования.

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев предложил в рамках премии «Первый учитель» создать отдельную номинацию для учителей, преподающих на бурятском языке. Он также поручил ответственным ведомствам в течение ближайшего месяца подготовить предложения по поддержке бурятского языка.

Ксения РОМАНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

## В бронзе, но без пафоса В Иркутске выбрали эскиз памятника Юрию Ножикову

### КОНКУРС

**В повседневной одежде, без галстука, чуть выше человеческого роста – таким должен быть памятник первому губернатору Иркутской области Юрию Ножикову. Так решило жюри конкурса на создание монумента, объявленного администрацией Иркутска.**

Всего в нем приняли участие 11 скульпторов. Среди них такие известные мастера, как Александр Миронов из Улан-Удэ, автор памятника Жукову, и Альберт Чаркин из Санкт-Петербурга, воссоздавший памятник Александру III.

Свои эскизы памятника в пластилине в музее города Иркутска представили семь скульпторов. Лучшей была признана работа московского скульптора Игоря Яворского, одного из группы скульпторов, создавших памятники «Основателю Иркутска» и «Женам декабристов».

Такой образ позволит каждому иркутянину почувствовать свою сопричастность с делами Юрия Абрамовича, – рассказал председатель общественного совета по сохранению памяти развития наследия Юрия Ножикова, бывший заместитель первого губернатора по правовым вопросам Юрий Курин.

– Памятник характеризует губернатора как человека открытого, демократичного, таким, каким он был в реальной жизни. Излишняя монументальность бы грешила против истины, ведь Юрий Ножиков хоть и был человек и политик с большой буквы, но манией величия не страдал. Наверное, поэтому его так любили иркутяне.

На изготовление памятника в бюджет города заложено 3,2 млн рублей, – рассказала начальник отдела архитектуры и дизайна городской среды администрации Иркутска Анна Никитенко. – Мы уже выбрали один из каменных скверов Иркутска, который соответствует по духу первому губернатору, ведь Юрий Абрамович был очень скромным человеком.

Монумент установят в сквере на пересечении улиц Горького и Сухо-Батура летом этого года. Фигуру дракона, которая находится там сейчас, перенесут в другое место. Теперь автору предстоит доработать эскиз.

Памятник характеризует губернатора как человека открытого, демократичного, таким, каким он был в реальной жизни. Излишняя монументальность бы грешила против истины, ведь Юрий Ножиков хоть и был человек и политик с большой буквы, но манией величия не страдал. Наверное, поэтому его так любили иркутяне.

– Эскиз имеет слабое портретное сходство с Юрием Ножиковым, – считает иркутский скульптор, член жюри конкурса Лев Сериков. – Скульптору нужно лучше проработать фигуру и голову. После этого он должен будет переделать эскиз и отправить в Иркутск фотографии будущего памятника.

Кстати, семья Юрия Ножикова попросила высечь на постаменте строки иркутской поэтессы Любови Гибайдуллиной:

«Смешение кровей, смешение дум  
О Родине уставшей, о Свободе,  
С судьбой страны вы шли в одном ряду,  
Волнуясь и заботясь о народе...»

Елена ОРЛОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



## Шаль Марии Волконской Возвращена в музей декабристов

### ИСТОРИЯ

**Шаль из шерсти и шелка с кашемировыми кистями, принадлежавшую княгине Марии Волконской, представили горожанам в Иркутском областном историко-мемориальном музее декабристов.**

Ценный мемориальный предмет был возвращен в музей спустя долгие годы. В 1975 году шаль была украдена из экспозиции музея и считалась потерянной навсегда.

В начале 2000-х похожая шаль была приобретена для фондов Читинского областного краеведческого музея. При сопоставлении снимков шалей выяснилось, что они идентичны. Сотрудники музея, начиная с 2008 года, вели переговоры о возвращении реликвии, и в сентябре 2011 года Министерством культуры РФ было принято окончательное решение передать шаль в Иркутский музей декабристов. Ее передача состоялась в феврале 2012 года.

– Эта шаль очень цenna для нашего музея, ведь у нас не сохранилось ни одного мемориального предмета одежды, принадлежавшего семье Волконских, – рассказал директор музея Елена Добринина.

– Эта шаль была передана Иркутскому музею декабристов в 1970 году иркутянкой Марии Перфильевой. По ее словам, она была подарена княгине иркутской сироте Варваре Родионовой в качестве свадебного подарка. Дело в том, что княгиня Мария Волконская была известна своей благотворительностью. Она часто ходатайствовала о приеме сирот в крепостные дома и была крестной материей многих иркутян, не исключено, что Варвара Родионова была одной из них.

Всего в музее находится порядка 50 мемориальных предметов, принадлежавших декабристам. Теперь возвращенная реликвия будет находиться в Доме-музее Волконских до 9 марта 2012 года, после чего отправится на реставрацию во Всероссийский художественный научно-реставрационный центр имени академика И.Э. Грабаря.

– На шали есть разрывы, утраты основы и обветшалые края, – рассказала Елена Добринина. – Мы надеемся изготовить копию, которая будет выставлена в экспозиции, а сама шаль после реставрации передаст на хранение в фонды музея.

Елена ОРЛОВА

## Карты, деньги – в дураки В драмтеатре поставили «Игроков» Гоголя

### ПРЕМЬЕРА

**О том, что вся жизнь – игра, героя премьерной постановки Иркутского академического драмтеатра им. Н.П. Охлопкова «Гоголь/Кафе» знают не понаслышке, ведь другой у них просто нет. Спектакль на актуальную тему стал весьма удачным режиссерским дебютом молодого артиста драмтеатра Дмитрия Акимова.**

Авантюрную историю под блокнотную музыку разыграли на третей – экспериментальной сцене, которая была буквально превращена в современное кафе. Сам Дмитрий Акимов сыграл в спектакле роль одного из картонных шулеров – Крутеля. Кстати, это не первый его опыт в новом амплуа, он уже представлял свои режиссерские работы в рамках лаборатории современной драматургии Вампиловского фестиваля. После этого художественный руководитель драмтеатра Геннадий Шапошников предложил ему создать постановку по одному из произведений Николая Гоголя, и Дмитрий Акимов выбрал «Игроков».

– Мне кажется, что темы, которые поднимает в этой пьесе классик, до сих пор очень актуальны, особенно в нашей стране, – рассказал Дмитрий Акимов. – Гоголь, как Пушкин и Достоевский, очень подробно и глубоко исследует тему игромании, которая в новых реалиях стала бедой для многих людей.

Фабула «Игроков», когда три мошенника – Утешительный (Василий Конев), Крутель и Швонх-

нев (Алексей Орлов I), – обвели вокруг пальца одного – Ихарева (Степан Догадин), известна многим еще по школьной программе. Однако в иркутском драмтеатре решили придать ей современное звучание как в прямом, так и в переносном смысле. Музыка в исполнении группы «BURN» (Александр Армаш, Олег Запорожец, Егор Березин, Денис Моисеев) буквально вплетена в ткань спектакля. В глубине сцены устроена музыкальная эстрада, где играет группа, а сами артисты часто выходят к микрофону.

– Мы с музыкантами вдохновились оперой Дмитрия Шостаковича «Игроки» и создали свою джазово-фанковую интерпретацию, – рас-

сказал Дмитрий Акимов. – Так же мы добавили в спектакль анимацию, которая возникает на экране, когда игроки рассказывают о своих мешанинчествах Ихареву. По сути, это презентация, аналогов которой в современной жизни множество, и также часто она служит средством обмана.

Все составляющие спектакля были преобразованы в единое музыкально-пластическое полотно, которое придавало артистам работать на манер оркестра. Сольную партию на нем играла колодка карт Аделаида Иванова, превратившаяся в исполнения артистки Светланы Светлаковой в роковую красавицу в роскошной шубе. Впрочем, весь актерский ансамбль, включая Александра Дурова, Алексея Орлова,

Валерия Жукова, Александра Армаша, Олега Запорожца и Екатерину Константинову, играет весьма слажено. И важно, что интерпретация Дмитрия Акимова не потеряла свою глубину.

– Для каждого из героев игра – это подмена жизни, – считает режиссер. – Она заменяет для них одну или несколько сфер, например, для Ихарева – жажды власти, в конечном счете давая им лишь иллюзию прожигаемой жизни.

На исход, к которому может привести такая жизнь, намекает песня из репертуара русского шансона, исполненная в джазовой манере в финале Екатериной Константиновой.

Елена ОРЛОВА



# Возвращение к истокам Староверы возрождают брошенную деревню в Тайшетском районе

## ИСТОРИЯ

**В 1982 году Кадарея исчезла с карты Тайшетского района. Пять лет назад в заброшенную деревню приехали два брата-близнеца со своими семьями. Приверженцы старообрядчества, потомки христиан-староверов основали в Кадарее общину, сохранили самобытный диалект, веру и обряды, коренные черты традиционной русской культуры. Чтобы увидеть старообрядческую общину, журналисты «Областной» отправились на север района, за 300 километров в тайшетскую тайгу.**

### Дорога в Кадарею

Тайга в приграничье Красноярского края и Тайшетского района последние сто лет не раз становилась пристанищем для христиан-староверов. Они селились в селах Кондратьево, Иванов мыс. Историки вспоминают, что поселения старообрядцев в глухой тайге не могли найти даже в самые лихие годы советской власти, а отыскали лишь в семидесятые, когда началась массированная фотосъемка со спутников. В середине прошлого века общины староверов все еще оставались с косичками долгопрудской Руси.

Новую общину в деревне Кадарея основали братья Евсей и Виниарий Алексеевы. Путь туда лежит по маршруту Шиткино — Новобирюсинск — Тамачет — Полинчет.

Восточный Саян и его северные отроги — долины рек Бирюса, Чуна были традиционным местом обитания сибирских аборигенов. Здесь кочевали древние тунгусы. Среди этих народов жили кетоязычные племена охотников и рыболовов — коты, арины, асаны. Об этом свидетельствуют многочисленные географические названия, оканчивающиеся на «шет» и «чет».

Мы едем по местам, где в XVII веке были заложены первые русские поселения. От тех времен тут осталась деревня Нижняя Заимка. В поселении по трассе — старинные избы, листvenничные дома, крашеные наличники. В этих деревенных вродах бы теплится жизнь. Но как близко приподнялась к нам тайга!

Проезжаем село Шиткино, где в 30-х годах прошлого века жила Зоя Космодемьянская — партизанка, первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза во время Великой Отечественной войны.

Места таинственные, но зверя поблизости нет, рассказывает проводник, водитель Михаил Стасенко.

— Сидит себе напуганный зверь в пихтаче. Тут у нас даже охота на дельтапланах случается.

Заснеженные сосны по обе стороны дороги. Крутые спуски и подъемы.

Спасибо дорожникам — несмотря на отдаленность от райцентра, все склоны отсыпаны песком. Редкая техника попадает на автостречу, в основном лесовозы. По дороге на Бузыканово висит самодельный плакат — «Тихо! Дома ждут!».

Даже прохожих в деревнях не видно. В Джогино встречаем лошадь с возом сена. На возу сидят малыши и собака. На полуразрушенном клубе надпись — «Все ушли на фронт».

Дальше Джогино простирается пространство, где энергетики строят АЭР. После Черчета наш путь лежит на Горевой. Населенный пункт оправдывает свое название — дома разрушены, как после бомбежки. В Тамачете — колония Красноярского ГУФСИНа. Мужики в черных рабах валият лес, словно траву косят. На трассе недавно установленное предупреждение: «На дороге работают осужденные».

Дорога до Полинчета — колея в лесу, проехать можно только зимой и то на хорошей технике. В 1938 году на реке Полинчет работала лесостроительная экспедиция из Красноярска. Вместе с леспромхозом вырос поселок Полинчет, где работали люди из Кондратьево и Кадарея. Через несколько лет участки были выработаны, объемы разработки в леспромхозе сократились, население разъехалось кто куда. В 1960-е годы тут заработал химлесхоз, окрестные жители потянулись назад. Рабочие занимались сбором живицы — сырья для канифольного производства. Потом и этой работы не стало.

От Полинчета до Кадареи — 7 км. Добраться можно только по зимнику, —

летом — на лодках. Заместитель главы Полинчетского МО Сергей Каверзин, сам уроженец тех мест, вспоминает, что Кадарея с тридцатью дворами вымерла в 1982 году. Брошенные дома сотрудники красноярского ГУФСИНа согнули и пустили под бульдозер. На этом месте появились пашни и картофельные поля, где работали осужденные.

### Таежная экодеревня

Староста деревни Евсей Алексеев встретил нас на улице. Специально ждал, издали увидев редкий в этих краях транспорт.

Отличительная черта местных жителей — мужчины носят бороды, женщины — головные платки. В деревне все называют друг друга искательно по имени-отчеству.

Первое, что мы увидели — детские качели на берегу реки и высокий скворечник на шесте. Дом у Евселя Леонидовича построен по-старинному — подведен на две половины широким коридором. В «женской» половине — кухня и домашняя утварь, в зале — мольберт комната с большим иконостасом. В этой половине дома холодно, постоянно горит печь-буржуйка.

В доме идеальная чистота, уют, обилье цветов. Домашняя утварь и обстановка очень скромные.

Пока жена Надежда готовит обед, хозяин рассказывает историю семьи. В его говор вплетаются старины, давно забытые в городах слова — иконы (испокон), наткалися (навострились). — Прим. авт.

В Кадарео братья Алексеевы приехали из деревни Сергеево Енисейского района Красноярского края. Домой вернулись, говорят они. Предки Алексеевых — староверы-раскольники. Дед Федосей Иванович даже сидел за веру. Родители Елена Семеновна и Леонид Федосеевич в середине прошлого века жили в Туве. В высокогорной местности старики занемогли. Пришлоось переехать в Кадарею.

— И оздоровели разом. В лапту на реке, бегали, якно бороды у стариков развесивались, — вспоминает Евсей Леонидович.

Жили в Кадарео дружно, все проблемы решали миром. Братья покинули деревню сразу же после службы в армии. 29 лет прожили в красноярской тайге, промышляли охотой, рыболовством, разводили скот.

— Рыбы в реке было много. За лето 700–800 килограммов тягали, а то и тонну. Бензин, муку на рыбу меняли, — вспоминает хозяин.

Но суровый климат не давал жить — долгая зима сменялась дождливым летом с обилием гнуса.

— Осенние морозы нет, Енисей долго встает. Весной глыбы льда река таскат на берег. Два дня не знаешь, как до воды добраться, чтобы скотину напоить. А ветви! На лошади по воду приехал, обратно лошадь дорогу ищет, все задуло.

Сибирь большая, деревеньки брошенных много. А онитысячу километров проехали, чтобы вернуться именно в Кадарео. Все везли на собственном «КамАЗе» — скраб, скотину, пресс для сена.

Родовых усадеб братья не нашли — все было сожжено, только старое кладбище осталось. Так и заехали в чистое поле, поставили времянки, стали строить добрые дома. Местная администрация выделила землю — живите!

Евсюю Леонидовичу 58 лет. У него три дочки и пятеро парней. Двое детей остались в Красноярском крае, шестеро живут с отцом. У старшего Евгения четверо собственных детей, двое родились уже в Кадарео. Евгений достраивает собственный дом.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе.

Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).



Остальные сыновья пока неженаты, некогда, говорит отец.

— На ком жениться? Кругом тайга на сотни verst, — соглашаемся мы.

— На месте они не сидят, бывают в Канске, Богучанах. Посватают кого, привезут сюда, дома построят. Усадьбы уже нарезаны, — говорит хозяин.

— Пока в Кадарея построена одна улица. Может, назовем ее Береговая, — мечтает Алексеев-старший.

Евсей Леонидович показывает надворные постройки, недоделанную пока пилораму. Во дворе — старая техника, купленная уже после переезда.

66

**Вы там обскажите о нас властям. Мы государству обузой не будем. Ферму заведем, хозяйство становим приумножать. Можем лесозаготовки вести. Сельсовету и району от нас только польза пойдет.**

“

В деревне сохранен особый уклад жизни, значительно отличающийся от городского. Переселенцы — трудолюбивые и предпримчивые люди — сенотзерно, выращивают овощи, держат скот и птицу. До недавнего времени молодок и сметану возили за 40 км в Чунояр Красноярского края. Потом дороги не стало, перестали ходить лесовозы. Теперь мужчины промышляют охотой, собирают дикоросы, грибы и ягоду, готовят дрова для полинчетской школы. Тем и живут. При хворобе кадареица пользуются травами. Сколько живут, никто еще в больницу не обращался.

В деревне сохранен особый уклад жизни, значительно отличающийся от городского. Переселенцы — трудолюбивые и предпримчивые люди — сенотзерно, выращивают овощи, держат скот и птицу. До недавнего времени молодок и сметану возили за 40 км в Чунояр Красноярского края. Потом дороги не стало, перестали ходить лесовозы. Теперь мужчины промышляют охотой, собирают дикоросы, грибы и ягоду, готовят дрова для полинчетской школы. Тем и живут. При хворобе кадареица пользуются травами. Сколько живут, никто еще в больницу не обращался.

Полагаясь в жизни на собственное умение, люди здесь подобрались мастеровитые — мужчины столярные и плотничные, складывают русские печи, делают бочки. Женщины стряпают хлеб, шьют и вязут. И даже сами крестят новорожденных на седьмом дне жизни.

— Приятно вам кушать! — слышим у порога. Пришли гости — Петр Андреевич и Любовь Юдовна Акуловы. Они жили в поселке Айдара Енисейского района и приехали в Кадарею чуть позже Алексеевых. Петр Евсей — свояки. У Акуловых шестеро детей, четверо приехали вместе с ними. Сейчас в Кадарею живет четыре семьи — 27 человек.

Сберечь веру отцов

— Милости прошу к столу, — по-старинному говорит хозяин.

Еда на столе — гимн здоровому образу жизни. Все экологически чистое — творог, рыбка. Хозяйка подает самодельные пельмени, хозяин разливает брагу собственного приготовления.

Полагаясь в жизни на собственное умение, люди здесь подобрались мастеровитые — мужчины столярные и плотничные, складывают русские печи, делают бочки. Женщины стряпают хлеб, шьют и вязут. И даже сами крестят новорожденных на седьмом дне жизни.

— Приятно вам кушать! — слышим у порога. Пришли гости — Петр Андреевич и Любовь Юдовна Акуловы. Они жили в поселке Айдара Енисейского района и приехали в Кадарею чуть позже Алексеевых. Петр Евсей — свояки. У Акуловых шестеро детей, четверо приехали вместе с ними. Сейчас в Кадарею живет четыре семьи — 27 человек.

За столом Акуловы рассказывают о своем житье-бытье. У них те же заботы — за скотиной убрать, подогнать коров, молоко просепарировать. Овец вовремя постричь надо, из шерсти Любовь Юдовна катает воленки.

— Тихо у нас, вот только лис ходят, курей давят. А вот медведь близко к деревне не подходит — путаны уже, — рассказывают гости.

— Женщины ваши не жалуются, что завезли их в глухомань?

— Так знали, куда ехали. Вы не думайте, мы не в зимовье сидим. В Чунояре, Тайшете бывам, — говорят мужчины.

Деревня живет дружно. Все вопросы решают по-общинному. Все праздники, особенно церковные, отмечают вместе. Соблюдают посты. С удовольствием поют старинные праобразы песни. Как завещали предки, не курят и не сквернословят. Детей берегут от цивилизации с ее болезнями, безнравственностью. Телевизора в семье Евселя Алексеева нет по принципиальным соображениям. «Известно, что там кают», — неодобрительно говорит хозяин.

Кадареицы берегут старинные церковные книги, молятся на старые отцовские иконы, читают житие пророка Аввакума. Во главе с уставщиком, благословленным на служение в приходе священником, чтят и берегут веру предков. Собираются староверы двумя престами, пытаются из отдельной посуды, в которой чужому питье не положено.

— Ни про кого не скажу: раз другой веры — от хуже меня. Может, он меня еще лучше будет. Если живет человек по своей вере — пусть на здоровье верит с чистым сердцем, — говорит Евсей Леонидович.

Церкви в деревне пока нет, но ее обязательно построят. Нет и школы. Но и под нее место уже присмотрели. Детей разных возрастов учат на дому младшая дочь Акуловых Насти. Она мечтает выучиться на учительницу. Несколько раз в год Насти вызывает своих воспитанников в полинчетскую школу, где они сдают тесты.

### Официальный статус

Конечно, сегодня бы староверов изменился, современная жизнь накладывает на него свой отпечаток. Кадареицы пользуются сотовой связью. В каждом доме работает небольшой дизель-генератор, еще один дизель — покрупнее, работает на нужды строительства. Обслуживание одного энергоисточника обходится в 18 тыс. рублей в месяц.

Сегодня переселенцы необходимо устойчивое электроснабжение. Чтобы провести линию электропередачи, Кадарею нужно вернуть официальный статус населенного пункта. Мэр Тайшетского района Виталий Кириченко говорит:

— Чтобы вернуть деревне официальный статус, мы готовы обратиться в правительство Иркутской области и Законодательное Собрание. Администрация района заинтересована в обустройстве новых населенных пунктов, но процедура эта сложная. Необходимо разработать большой перечень документов — генеральный план развития муниципального образования, план развития энергетики, дорожной сети.

— Вы там обскажите о нас властям. Мы государству обузой не будем, — с достоинством говорит Евсей Леонидович.



Супруги Алексеевы с внуками



Людмила ШАГУНОВА

Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



СПРАВКА

В 1650–1660-х года